L’affectation des résultats

Objectifs :

-découvrir les notions de bénéfice distribuable, réserve légale, réserves libres, report à nouveau et dividendes,

-comptabiliser l’affectation du résultat,

-découvrir l’arbitrage réalisé entre la rémunération des détenteurs de capitaux et le financement durable de l’entreprise.

Ce dossier est constitué de quatre éléments :

1-Une fiche méthodologique.

2-Le dossier LIMIER SPORT.

3- Testez vos connaissances.

4- Un T.D. intitulé L’arbitrage entre la rémunération des détenteurs de capitaux et le financement durable de l’entreprise
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COMMENT LE RESULTAT DE L’ENTREPRISE EST-IL AFFECTE ?

Les affectations possibles du résultat net de l’exercice sont de deux ordres :

L’affectation des bénéfices consiste à choisir la destination des bénéfices.





Les conditions de répartition des bénéfices sont de deux ordres :

( Les conditions de forme : l’assemblée générale ordinaire des actionnaires doit approuver les comptes de l’exercice et le projet de répartition des bénéfices dans les 6 mois qui suivent la clôture de l’exercice .

( Les conditions de fond : la répartition s’appuie sur des règles légales et statutaires. On trouvera donc des informations dans la loi et dans les statuts de la société concernée par le projet de répartition.

La constitution des réserves


Afin de respecter les obligations légales qui s’imposent à toutes les sociétés, il faut constituer une réserve légale. Les sociétés doivent affecter chaque année à la réserve légale 5% du bénéfice net de l’exercice. Cette obligation cesse dès que la réserve légale atteint 10% du capital de la société.


Les réserves statutaires sont prévues lors de la constitution de la société. Les statuts de chaque société définissent des règles de calcul qui leur sont propres.


Les autres réserves prennent souvent le nom de réserves facultatives. Leur montant est laissé au libre choix des actionnaires réunis en assemblée générale.

Le report à nouveau

(Le report à nouveau créditeur : on l’appelle aussi report à nouveau bénéficiaire ; il s’agit d’une petite fraction des bénéfices de l’année en cours d’étude que l’entreprise n’a pu affecter du fait des arrondis dans les calculs,

(Le report à nouveau débiteur : on l’appelle aussi report à nouveau déficitaire. Il représente des pertes relatives aux exercices antérieurs. Ces pertes figurent dans le report à nouveau débiteur tant qu’elles n’ont pas pu être compensées par un bénéfice.

Les distributions aux actionnaires

La notion de bénéfice distribuable : compte-tenu des obligations légales et statutaires soulignées précédemment , le bénéfice distribuable aux actionnaires doit faire l’objet d’un calcul spécifique. Il est déterminé ainsi :

Bénéfice net de l’exercice
· Report à nouveau débiteur de l’exercice précédent(s’il existe)

· Dotation à la réserve légale

· Dotation à la réserve statutaire

+     Report à nouveau créditeur de l’exercice précédent (s’il existe)

=      BENEFICE DISTRIBUABLE

Les dividendes : ils représentent la part du bénéfice distribuable réellement versée aux actionnaires. 

Les réserves facultatives : il s’agit de sommes mises de côté par l’entreprise sur décision de l’assemblée générale des actionnaires .

Une fois la répartition du bénéfice distribuable entre dividendes et réserves facultatives une somme peut ne pas être affectée. On l’appellera report à nouveau créditeur de l’exercice.





La comptabilisation de la répartition des bénéfices

A l’établissement du bilan provisoire le Bénéfice à répartir figure au crédit du compte 120-Résultat de l’exercice. Pour enregistrer la répartition des bénéfices il faudra :

solder le compte 120-Résultat de l’exercice en le débitant 

et

créditer les comptes représentant


les sommes mises en réserves                          les sommes distribuées aux actionnaires
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DOSSIER LIMIER-SPORT
La société Limier-Sport est une société anonyme au capital de 1 000 000 d’euros 

(10 000 actions de 100 euros chacune). Cette société créée en  1999 est spécialisée dans la fabrication et la commercialisation de matelas de très grand confort.

Son exercice comptable coïncide avec l’année civile.

Le Conseil d’administration vous confie les informations suivantes :

· le bilan provisoire au 31/12/2004 se présente comme suit ;

	ACTIF IMMOBILISE

Immobilisations nettes

ACTIF CIRCULANT

Stocks et en-cours

Créances clients

Disponibilités


	1 360 000

   301 000

   410 000

     20 500


	CAPITAUX PROPRES

Capital social

Réserve légale

Réserve statutaire

Autres réserves

Report à nouveau

Résultat avant impôt

DETTES

Emprunts et dettes assimilées

Fournisseurs et comptes rattachés

	1 000 000

     30 000

   220 895

     90 110

       1 495

   135 000

    400 000

    214 000

	TOTAL
	2 091 500
	TOTAL
	 2 091 500


· l’article 13 des statuts de la S.A. Limier-Sport :

Article 15 : l’affectation des bénéfices s’effectuera de la manière suivante :

· Dotation à la réserve légale dans les limites prévues par la loi.

· Dotation à la réserve statutaire pour 10 000 euros.

· Attribution de dividendes aux actionnaires sous déduction de la réserve facultative que le Conseil d’administration jugera utile de constituer. Le dividende unitaire sera arrondi à l’euro inférieur, le reste sera reporté à nouveau.
· Le Conseil d’administration décide le 14 Juin 2005 d’affecter 12 000 euros à la réserve facultative.

M. Ludovic vous pose les questions suivantes à partir des documents joints ci-dessous  :

(Quel sera le montant de l’impôt sur les sociétés supporté par son entreprise ?

(Quel sera le montant du bénéfice net pour l’année 2004 ?

(Comment établir le projet de répartition des bénéfices à partir des documents      joints ci-dessous ?

(Comment procéder à l’enregistrement comptable de cette répartition des bénéfices ?

(Quelle est l’incidence de la répartition des bénéfices sur le bilan ?

1-Calcul du montant de l’I.S. supporté par l’entreprise au titre de l’exercice 2004.

Principe de calcul (rappel) : I.S. =

Calculs pour l’exercice 2004 :

2-Calcul du bénéfice net pour l’année 2004.

Principe de calcul : Bénéfice net =

Calculs pour l’exercice 2004 :

3-Etablissement du projet de répartition des bénéfices au titre de l’exercice 2004.

Présentation du tableau de répartition des bénéfices











Commentaires

	   Bénéfice net de l’exercice 2004

- Report à nouveau débiteur 

   (de l’année précédente)
	
	

	=Bénéfice à répartir

- Réserve légale

- Réserve statutaire

+Report à nouveau créditeur
  (de l’année précédente)
	
	

	= Bénéfice distribuable

-Réserve facultative

-Dividendes

	
	

	=Report à nouveau 2004


	
	


Enregistrement des écritures de répartition des bénéfices au journal de l’entreprise

Incidence de la répartition des bénéfices sur le bilan après répartition des bénéfices

PASSIF                                                       Montants                                          Calculs
	CAPITAUX PROPRES

DETTES


	
	


[image: image3.wmf]Question d’approfondissement : si le montant de la réserve légale s’était élevé à 98 500 euros, comment se présenterait  le projet de répartition des bénéfices ?





                                                        Commentaires

	   Bénéfice net de l’exercice 2004

- Report à nouveau débiteur 

   (de l’année précédente)
	
	

	=Bénéfice à répartir

- Réserve légale

- Réserve statutaire

+Report à nouveau créditeur
  (de l’année précédente)
	
	

	= Bénéfice distribuable

-Réserve facultative

-Dividendes

	
	

	= Report à nouveau de l’exercice
	
	


TESTEZ VOS CONNAISSANCES[image: image4.wmf]
1-VRAI OU FAUX ? Entourez la bonne réponse puis commentez

(  Les actionnaires d’une société anonyme peuvent répartir le bénéfice de l’entreprise sans aucune contrainte.


(  La réserve statutaire est fixée par la loi.


(  Tous les salariés sont obligatoirement actionnaires de leur entreprise.


(  Il est possible de ne rien affecter à la réserve légale.


(  Le montant des dividendes distribués aux actionnaires d’une société anonyme peut être égal à zéro.


2-VOS SAVOIRS

Le capital d’une entreprise s’élève à 50 000 euros. Elle a été constituée en 2000. Complétez le tableau ci-dessous.

	EXERCICE
	BENEFICE NET
	DOTATION A LA RESERVE LEGALE
	JUSTIFICATION
	RESERVE LEGALE CUMULEE

	2000
	20 000,00
	
	
	

	2001
	40 000,00
	
	
	

	2002
	30 000,00
	
	
	

	2003
	25 000,00
	
	
	

	2004
	29 500,00
	
	
	


T.D. : L’arbitrage réalisé entre la rémunération des détenteurs de capitaux et le financement durable de l’entreprise .

Les dividendes 2004-2005 : Encore un très bon millésime.(d’après X.Diaz et P.Y. Lepeltier Avril 2005 La Vie Financière.com)

Vingt-deux milliards : c’est la somme vertigineuse que les actionnaires des sociétés du CAC 40 vont toucher sous forme de dividendes au titre de l’exercice 2004. Le rendement net moyen pour ces entreprises atteint ainsi 2,54 % avant impôt, ce qui n’est pas loin du taux offert par le Livret A…

AGF reste le champion incontesté du dividende au sein du CAC 40 avec un rendement net de 4,3% devant la Société Générale 4,2% et Suez 3,9%. Ces entreprises n’ont pas pour autant vidé leur bas de laine. Elles devraient encore se montrer généreuses au titre de l’exercice 2005 (dividendes qui ne seront versés qu’en 2006)….

2004 a été une année faste. Les actionnaires vont commencer à recevoir leurs dividendes dans les prochaines semaines après la tenue des assemblées générales. Les résultats des sociétés du CAC 40 ont bondi de 33,7% et le taux de distribution des bénéfices s’est stabilisé avec une moyenne de 34,02%.Ce taux a légèrement diminué par rapport à 2003 (34,7%), les sociétés mettant ainsi de côté une partie de leurs bénéfices après avoir puisé dans leurs réserves en 2001  et 2002 afin de maintenir un taux de distribution convenable pour leurs actionnaires….

Mais le flux de dividendes pourrait ralentir rapidement. Leur augmentation au titre de l’exercice 2004 ne fait que suivre celle des bénéfices des sociétés. Selon l’étude menée par le Collectif économiste pour l’action politique (Cepap), depuis dix ans maintenant, la progression des dividendes suit celle des bénéfices. Dans ces conditions, la croissance des dividendes pourrait s’essouffler puisque la progression des bénéfices devrait nettement ralentir…

Quelques dividendes du CAC 40

	Société
	Dividende

2004 net
	Rendement

2004 net
	Dividende

2005 net

estimé
	Progression

2004/2005
	Taux de distribution

2004
	Taux de distribution

2005 estimé

	Accor
	1,30 €
	3,57 %
	1,15 €
	- 11,5 %
	62,94 %
	60 %

	Danone
	1,35 €
	1,83 %
	1,49 €
	+ 10,2 %
	34,7 %
	34,61 %

	Michelin
	1,25 €
	2,61 %
	1,35 €
	+ 8 %
	27,41 %
	26,51 %

	Peugeot 
	1,35 €
	2,93 %
	1,65 €
	+ 22,2 %
	21,81 %
	23,82 %

	Renault
	1,80€
	2,73 %
	2 €
	+ 11,1 %
	13,48 %
	16,88 %


	SaintGobain
	1,28 €
	2,87 %
	1,35 €
	+ 5,8 %
	33,48 %
	33,04 %

	Suez
	0,80 €
	3,9 %
	0,88 €
	+ 10 %
	62,02 %
	58,28 %


Questionnement :

Après lecture du texte et étude du tableau joint vous répondrez aux questions suivantes :

1- Quelle évolution suit la distribution des bénéfices des sociétés du CAC 40 ?

2- Pourquoi des Sociétés telles Accor et Suez ont-elles des taux de rendement et de distribution supérieurs à Danone, Michelin, Renault, Peugeot et Saint –Gobain ? Qu’est-ce qui peut justifier plus de distribution de dividendes par rapport à la mise en réserves et vice-versa ? Pour mieux justifier votre réponse vous pouvez consulter sur Internet les sites de ces entreprises : www.renault.com rubrique finance, www.peugeot.com, …..

Vous présenterez votre travail sous la forme d’un commentaire rédigé et structuré.

Résultat net comptable
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